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Roberto Méndez

Escuela de Gobierno UC

Enade, 21 noviembre 2018

Crecimiento: Nuevo momento, nuevas expectativas,
nuevos riesgos

Desde 2012 el principal conflicto que enfrenta el país, en las percepciones, es 
entre el Estado chileno y el pueblo mapuche. 
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En cada caso que le nombraré, dígame si Ud. cree que hoy en Chile existe un 
gran conflicto, un conflicto menor o no hay conflicto entre…
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Fuente: Encuesta Bicentenario UC- GfK Adimark 2018

Se han atenuado conflictos clásicos, pero han aparecido otros
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Nuestra capacidad de crecimiento esta condicionada a cómo enfrentamos 
estos conflictos emergentes  (ubi concordia…)

• Grupos marginados (Compromiso País)

• Conflicto con el pueblo mapuche

• Inmigración

• Corrupción

• Equidad de genero.

La elección de 2017 fue una opción pragmática por crecimiento y seguridad.
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Percepción candidatos y atributos 
(agosto 2017)
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Un año después …

Atributos. 
“¿Cree usted que el presidente Piñera cuenta con…?”
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La gestión de conflictos ha sido decidida.

Carabineros.
Inmigración.
Corrupción ejército.
Aula segura.
Delincuencia.

El tema mapuche.

La aprobación va (iba) bien
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Independiente de su posición política, ¿usted aprueba o desaprueba 
cómo el presidente Piñera está conduciendo su gobierno?
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Fuente: Cadem Plaza Pública, serie mensual marzo-noviembre 2018 

Pero  la percepción de la economía, por parte de las personas,  está floja
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La confianza de los consumidores… regular

Especialmente la queja se refiere a empleo
(Desempleo, creación de empleos, salarios). 
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Un problema de expectativas
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La percepción de la empresa ha mejorado (relativamente)
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En general, ¿cuánto confía en las instituciones que le 
nombraré? (Encuesta Bicentenario UC-GfK Adimark 2018)

S10. Y en general, ¿cuánto confía en las instituciones que le nombraré?

Base: Total Muestra (2011 casos)

Base: Total muestra



22-11-2018

11

En general, ¿cuánto confía en estas instituciones? 2017-2018  
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Los nuevos conflictos son, en parte, globales
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Son los mismos conflictos que han  acompañado la emergencia de un 
nacionalismo proteccionista en el mundo desarrollado..

• Brexit, Trump, Mateo Salvini,  Viktor Obran, la subida del AfD en 
Alemania, el Frente Patriótico en Francia. ¿Bolsonaro?

• Es mas que alternancia:  Es una tendencia, especialmente en el 
mundo desarrollado.

• Un desafío al libre comercio, un reverso a la caída de barreras 
proteccionistas de los últimos 50 años. 

Conflictos: Inmigración, otra cara de la globalización
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¿Existe conflicto entre chilenos e inmigrantes?

38

44

10

15

20

25

30

35

40

45

50

2017 2018

%  Responde: “Hay un gran conflicto”
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¿Existe conflicto entre chilenos e inmigrantes? (Por NSE)
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¿La cantidad de inmigrantes viviendo en Chile le parece 
excesiva, adecuada o baja? (Por NSE)
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¿Le han hecho bien los inmigrantes a la economía chilena?
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“En general, los inmigrantes le han hecho bien a la economía 
chilena”   (% de Acuerdo)
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¿Qué debiera hacerse con los inmigrantes que han ingresado a Chile en 
forma irregular?
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¿Con qué frecuencia ha tenido malas experiencias con personas 
inmigrantes tales como desacuerdos, tensiones, peleas o conflictos?
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Fuente: Encuesta Bicentenario UC- GfK Adimark 2018

Conflictos: Corrupción, una realidad que nos invade.
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Corrupción
Comparando con el resto de América Latina usted diría que en Chile la corrupción
es mayor, es igual o es menor?

S01. Para comenzar, le voy a enumerar una serie de metas que Chile se ha propuesto para el futuro. Pensando en un plazo de 10 años, ¿Ud. cree que se habrán alcanzado estas 

metas, se habrá avanzado, se seguirá igual que ahora o se habrá retrocedido?
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2018: Señales de actitudes autoritarias
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¿Está usted de acuerdo, le parece aceptable que…?
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“Una publicación que se burla de las personas debiera…”
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“Una publicación que se burla de las personas debiera…”
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¿Estas conductas debieran castigarse o no debieran 
castigarse?
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Suponga que un grupo radical, que favorece el uso de la violencia, 
solicita realizar una manifestación o marcha. ¿Qué debiera hacerse?
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La “revolución populista”: Un manifiesto (Steve Bannon) 

• La clase trabajadora ha perdido la fe en la globalización.

• El modelo liberal globalizado deja perdedores, pero estos no se 
refugian en la izquierda, si no en la  “revolución populista”.

• El enemigo es la “elite globalista” de derecha e izquierda. 

• Un eje transversal a la izquierda-derecha 
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No es descartable  la emergencia en Chile de una tendencia  
autoritaria nacionalista de importancia política significativa.

Elementos para el optimismo
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La actual generación es, por lejos, la mas privilegiada en la historia de Chile
(y tiene conciencia de ello)
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A un punto de superar la trampa del ingreso medio

• Una positiva disposición al dialogo de sectores políticos, gobierno, 
Congreso, nuevas dirigencias empresariales, mundo organizaciones 
sociales. 

• Una convergencia técnica  (Mesa Desarrollo Social) convocada por el 
presidente. Reformas de fondo para volver a crecer en forma 
acelerada.

• La opinión pública claramente respalda la opción del desarrollo.

• Un camino estrecho, posible, la democracia liberal, entre la violencia 
y el autoritarismo

• El dialogo es el único camino.


